§2. CUC TRI HAM SO

KIEN THUC CO BAN
I. Pinh nghia

Gia sir ham s6 £ xac dinh trén tp hop ¥ (¥ CR) v x, € %.

a) x, dugc goi la mot diém cwe dai cua ham s6 f néu ton tai mot khodng (a;6) chira di€ém x, sao cho
(a;6)Cc @ va

fx)< f(x,) voimoi x € (a;0)\{x,}.
Khi d6 f(x,) dwoc goi la gid tri cwe dai ciia ham s6 f.

b) x, duoc goi la mot diém cwe ti€u ciia ham s6 f néu ton tai mot khoang (a;6) chtra diém x, sao cho

(a;6)Cc 2 va

f(x)> f(x,) v6i moi x € (a;6)\{x,}.
Khi d6 f(x,) duoc goi la gia tri cwe tiéu ctia ham sb f.
Piém cuc dai va diém cuc tiéu duoc goi chung la diém cuec tri.

Gia tri cuc dai va gia tri cuc ti€u dugc goi chung 1a cwe tri.

Yk

(Gia tri cuc
cua ]
)
} Vep
bié
cu
LAY

CHUY
o Gia tri cuc dai (cuc tiéu) f (x,) ctia ham s f noi chung khong phai 14 gia tri 16n nhat (nho nhat)

ctia ham sd f trén tp hop @ ; f (x,) chi la gia tri 16n nhit (nho nhét) ctia ham sé £ trén khoang

(a;6) nao do chira diém chira x,.

e Néu x, 1a mdt diém cuc tri cia ham s0 £ thi nguoi ta ndi rang ham so £ dat cuc tri tai di€ém «x, va

diém c6 toa do (x0; f (x,)) duoc goi la diém cuc tri ciia dd thi ham sé f.

o D& dang chimg minh duogc rang, néu ham sé y= f (x) c6 dao ham trén khoang (4;6) va dat cuc dai
hodc cuc tiéu tai x, thi f'(x,)=0.
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I1. Piéu ki¢n dé ham sb dat cwe tri

DPINH L 1: Gia st ham sb £ lién tuc trén khoang (a;6) chira diém x, va ¢6 dao ham trén cac khoang (a;x,)
va (x,;6). Khi do

a) Néu f'(x)<0 v6imoi x € (ax,) va f/(x)>0 v&imoi x € (x,;6) thi ham s6 s dat cuc ticu tai diém x,.

b) Néu f/(x)>0 v6imoi x € (a;x,) vd f'(x)<0 v6imoi x € (x,;b) thi ham s6 f dat cyc dai tai diém x,.

X |ag—=h X xg + h v |ag =k

Fix) + - f'(x)
A £ v | o

II1. Quy tic tim cue tri

QUY TAC 1

1. Tim tap x4c dinh. Tinh f’(x).

2. Tim c4c diém tai d6 f'(x) bang 0 hodc f'(x) khong xac dinh.

3. Lap bang bién thién

4. Tl bang bién thién suy ra cac diém cyc tri
DPINH L{ 2: Gia st ham s8 f c6 dao ham cép mot trén khoang (4;6) chira diém x5, f'(%)=0 va f cédao
ham cap hai khic 0 tai diém x,.
a) Néu f "(x,) <0 thi ham s6 f dat cuc dai tai diém %,

b) Néu f”(x,)>0 thi ham sé s dat cuc tiéu tai diém x,.

QUY TAC2
1. Tim tap xac dinh. Tinh f’(x).
2. Tim cac nghiém x, (i =1,2,3...) cua phuong trinh f'(x)=0.
3. Tim f”(x) vatinh f"(x,).
Néu f "(x,)<0 thi ham sb dat cuc dai tai diém x,.

Néu f "(x,)>0 thi ham s6 dat cuc tiéu tai diém x,.
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BAI TAP

DANG 1_TIM CUC TRI KHI BIET BBT, BANG DAU CUA HAM SO Y = F(X).

PHUONG PHAP
¢ Qua x,, f'(x) doi dau tir (+) - (—) thi x, 1a diém cuc dai ciia ham sb.

¢ Qua x,, f'(x) d6i dautlr (=) —>(+) thi x, la diém cuc tiéu ctia ham s.

A — Vi DUMINH HQA.

Vidu1l. Chohamsd y= f (x) 6 bang bién thién nhu hinh v& bén. Ménh dé nao duéi day dung?

x| —m 0 1 -+
¥ - 0 + 0 -
+i0 5
; \ / \
4 —
A. Y, =5. B.. C. x,=5. D. x., =1.

Loi giai
Chon A
Tu BBT suy ra ham sb dat cuc dai tai x=1, gia tri cuc dai y., = y(l) =5.

Vidu2. Chohamsd y=f (x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

x | —mo 0
(]

¥ - 0 +
+ix

¥ \ 1 / \_m

Ham so dat cuc dai tai di€em

+30

| O k2

A. x=1. B. x=0. C. x=5. D. x=2
Loi giai
Chon D
Qua bang bién thién ta c6 ham sb dat cuc dai tai diém x=2.
Vidy3. Chohamsd f(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:
% — 1 2 3
| £ ) i o . i ' i
Ham s0 ¢6 bao nhiéu diém cuc ti€u ?
A. 2. B. 3. C.0. D. 1.
Loi giai
Chon A

Tur do thi ta théy ham s6 dat cuc tiéu tai x=1;x=4.

Vidu4. Chohamsd f (x) ¢6 bang bién thién nhu sau:
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X —oo 3 +00
i) i 0 + 0 o
— 5
fix) \ / \
=& —x
Ham sb da cho dat cuc dai tai:
A. x=5. B. x=3. C.x=-2. D. x=2.

Loi giai
Chon B
Qua bang bién thién ta c6 ham sb dat cuc dai tai diém x=3.

B - BAI TAP REN LUYEN.

Cau 1.

Cau 2.

Cau 3.

Cho hams6 y = f (x) 6 bang bién thién nhu sau. Tim gié tri cyc dai Yep VA gla tri cuc tiéu Yer

cua ham so0 da cho.

x| —x -2 2 +
v 3 0 _ 0 P
+or
1 / \ /
—i 0
A Yyp=3vay,=0. B. yop,=3va y,=-2.
C.yp=-2vay,=2. D. y,,=2va y.,=0.

Cho ham s6 f (x) ¢6 bang bién thién nhu sau

X | —o —1 2 +
y' - 0 + 0 -
— ]_
_3 —
Ham sb di cho dat cuc tiéu tai diém
A. x=2. B. x=1. C.x=-1. D. x=-3.
Cho ham s6 f (x) c¢6 bang bién thién nhu sau
X — 3 +0
iz) - 0 + 0 s
o 2
A Ty T TSN
-2 —o0
Ham sb d3 cho dat cuc dai tai
A. x=5. B. x=3. C.x=-2. D. x=2.
Cho ham sé f (x) c¢6 bang bién thién nhu sau
X —ao 0 2 +m0
I = 0 ¥ 0 =
+a0
¥ 5
—oo
Gia tri cuc dai cua ham sb dé cho b?mg
A. 5. B. 1. C.2. D. 0.

Trang 4



Cau5. Chohamsé f(x) c6 bang bién thién nhu sau x | —oo 1 3 +00
Gia trj cuc tiéu cta ham sb 1a [ + 0 - 0 +
A. x=3. B. x=1. 2 +oo
C.y=—2. D°y=2- f(x) / \ /
—00 -2
Cau 6. Chohamsd f(x) c6 bang bién thién nhusau % | —00 1 2 +00
Piém cuc dai ctia dd thi ham sé 1a y' +: 0 = 0 +
A. x=3. B. (1;3). +00
3 /
C. (2;-2). D. x=2. T e g
—00
Cau7. Chohamsd f (x) c¢6 bang bién thién nhu sau
X \ -0 -2 0 1 +n
f
f'(x) ‘ -0+ 0 - 0 4
D) thi ham s ¢6 bao nhiéu diém cuc tri
A. 1. B. 3. C.2. D. 0.
Cau8. Cho ham s6 f(x) c6 bang bién thién nhw | _ 5 B
sau. DO thi ham sd c6 bao nhiéu diém cuc ¥’ + | +
tri + oo -2
Al B. 3. | / /
C.2. D. 0. ) -
Cau9. Chohamsé f(x) cé bang bién thién nhuwhinh .| i i o
v&. D6 thj ham s ¢ bao nhiéu diém cuc tiéu Y + 0 &= 0 it
A. 1. B. 3. 3 K]

C.2. D. 0. y /\ /

Cau 10. Cho ham s f(x) c6 bang xét dau cua f*(x)

nhu hinh vé
X | — 00 -3 —f
T = 0 F: B -
Ham s6 ¢6 diém cuyc dai la
A. 0. B. 1. C. 3. D. 2.

DANG 2_TIiM CUC TRI KHI BIET PO THI CUA HAM SO Y = F(X).

PHUONG PHAP

¢ N¢éu d06 thi “di 1€n” r6i “di xuong” thi day 1a diém cuc dai ciia d6 thi ham so.

AR

¢ Neu do thi “di xuong” roi “di 1én” thi day la diem cuc ti€u cua d6 thi ham so.
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A - Vi DUMINH HOA
Vidu1l. Chohamsd y=f (x) xac dinh, lién tuc trén doan [—2;2]

va c¢6 d6 thi 1a duong cong trong hinh v& bén. Ham s6

f (x) dat cuc dai tai diém nao dudi day?

e

VM

A, x=-2. B. x=-1.
C.x=1. D. x=2.
Loi giai
Chon B _

Ttr db thi ta thay ham sb dat cyc dai tai x =—1.

Vidu 2. Cho ham sd y=ax’ +bx’* +cx+d (a,b,c,d eR) c6 dd thi I||I

nhu hinh v& bén. S6 diém cuc tri ciia ham s6 da cho 1a: \
A. 3. B.0. '.
C.2. D. 1.

Loi giai

_____"q__
|
[
]

Chon C
Qua db thi ham s6 ta c6 ham s ¢6 2 cyc tri.

Vidu 3. Cho ham sb f(x) c6 d6 thi nhu hinh vé:

Do thi ham sb ¢6 bao nhiéu diém cuc tri?
A. 1. B. 3.
C.2. D. 0.

Loi giai 1
Chon B
Qua dd thi ham s6 ta ¢6 ham sb ¢ 3 cuc tri.

Vidu4. Cho ham s6 y=ax*+bx’+c (a, b, ceR) co6 dd thi nhu

hinh vé& bén. S6 diém cuc tri cua ham s6 da cho la

A. 3. B. 0.
C.2. D. 1.
Chon A

Qua dd thi ham sb ta c6 ham sb ¢6 3 cuc tri
B - BAI TAP REN LUYEN.
Cau 11. Cho ham sb y=f (x) lién tyc trén R va c6 dd thi nhu hinh bén.

Hoi ham so ¢6 bao nhiéu di€ém cuec tri?

A. 4.
C.2.

Cau 12. Cho hamsd y= f(x) lién tuc trén R va c6 d6 thi nhu hinh v&

bén dudi. Hoi ham so d6 c6 bao nhi€u diém cuc tri?

A. 0.
C. 1.

B. 5.
D. 3.

B. 3.
D. 2.
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Cau 13.

Cau 14.

Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

Hamsb y=f (x) xac dinh va lién tuc trén doan [—2;2] va c6 db i S ]"
thi 1a dudng cong trong hinh vé bén. Ham sb f (x) dat cuc dai tai Il ’.'fé
. iy ik
diém nao dudi day? LN
A x=-1. B. x=-2. E,’I‘I 2 \/f
C. x=1. D. x=2. /.
-
Cho ham s6 c6 d6 thi nhu hinh v&. Gia tri cuc dai ciia ham sb v
bang
A. 1. B. 2.
C.1. D. 0. g &
Vi ko
Cho ham s6 y=f (x) c6 dd thi nhu hinh bén dudi. Tim s6
diém Y
cuc trj ctia ham sd y = f(x). -
A. 1. B. 2.
C. 4. D. 3.
Cho ham sb bac ba y = f(x) c6 dd thj nhu hinh v& bén. >
Piém cuc dai ctia ham s6 da cho bé'mg /
A. 3. B. 0. 7/\ S
C.2. D. 1. .
Cho ham sb y = f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén duéi. y
Ham sb ¢6 bao nhiéu diém cuc tiéu trén khoang (a;b) ?
A. 4. B. 2.
C.7. D. 3. /
4]
Il -}:‘ L

dang?

Cho ham s f(x) c6 dd thi nhu hinh bén. Ménh dé ndo dudi day
NS

A. Ham s ¢6 ba cuec tri.

B. Ham s6 c6 gia tri cuc tiéu bang 2.
C. Ham sd c6 gi tri 16n nhat bang 2 va gi4 tri nho nhat bang —2. £
D. Ham s6 dat cuc dai tai x=0 va dat cuc ti€utai x=2.

Cho ham sd y=ax’ +bx* +cx+d (a,b,c,d eR) cb dd thi nhu I', X
. . |
hinh vé& bén. S6 diém cuc tri cua ham s6 da cho la | N
A. 3. B. 0. \ .
\ ¥ i
C. 2. D. 1. \ To |



Cau20. Cho ham sé f'(x) c6 dd thi nhu hinh v&. S6 diém cuec trj ciia ham
s6 d cho 1a
A. 3.

B. 4.
C.2. D. 1.

DANG 3_TIM CUC TRI PE CHO HAM SO Y = F(X)

PHUONG PHAP
¢ Lap BBT

# Dua vao BBT két luan cuc tri

A - Vi DU MINH HOA.

Vidu 1. Tim gia tri cyc dai cia ham s6 y =x* —3x+2.

A. 1. B. 4. C.0. D. —1.
Loi gidi
Chon B
Tacod
x=1=y(1)=0
Y=3x 3= ) =03 -3=0 »(1)
x=—1:>y(—1)=4
Bang bién thién
T | —oc —1 1
y’ -+ 0 - 0

4
e / \\\\

Tu bang bién thién, ta thfiy gia tri cuc dai cia ham s6 bﬁng 4.

Vidy 2. Chohamsd y= f(x) c6 dao ham f'(x)=x(x+2)",¥xeR. S diém cuc tri ctia him s6 da cho

la.

A. 0. B. 3. C.2. D. 1.
Loi giai

Chon D

Ta ¢6 phuong trinh f” (x) =0 c6 hai nghiém x =0 va x =-2 (1a nghiém kép)

Bang xét dau

X | —oo —2 (
V' - 0 - (
3 —_—

Suy ra ham s6 da cho c6 1 diém cuc tri.

. 1- .
Vidu3. Hamso y= % ¢6 bao nhiéu cuc
—x+2

A. 3. B.0. C.2. D. 1.
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Loi giai
Chon B
y'= _—32 <0,Vx#2
(—x + 2)
Suy ra ham s6 khong c6 cuc tri.

Vidu4. Hamsd y=x*—2x%+1 c6 bao nhidu diém cuc tri.

A. 3. B. 2. C.0. D. 1.
Loi giai
Chon A
f’(x)=4x3—4x
x=0

f’(x) =0<| x=1, cic nghiém nay déu la nghiém don.
x=-1
Vay ham sb o 3 cuc tri.

B - BAI TAP REN LUYEN.
Cau21. Goi x, va x, 1 hai diém cyc trj cia ham s6 £ (x)= §x3 —3x” —2x. Gid tri ctia x} +x} bang?
A.13. B. 32. C. 40. D. 36.

Cau 22. Hamsb y=x"-3x>—9x+4 dat cyc tri tai x, va x, thi tich cac gi tri cyc tri bz:ing?
A. =302. B. 25. C. -207. D. -82.

Cau 23. Gia tri cyc dai y,, ciahamsé y=x"—12x+20 la
A Yyop=—4. B. yo, =-2. C. yop =36. D. y,=2.

Cau24. SO cyc triciahamso y=3/x" —x la

A. 1. B. 2. C. 3. D. 0.
Cau 25. Ham sd y= 2x _1 ¢6 bao nhiéu diém cuc tri?
X+
A. 1. B. 2. C. 3. D. 0.

Cau26. Cho ham sé f(x)cé dao ham f'(x) =(x2 —1)(x—3)2 (x+2)2021 , VxeR. Sb diém cuc tiéu cua

ham so0 da cho la

A. 5. B. 2. C. 3. D. 4.

Cau 27. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x):(x2 —1)2020(x—5)(x+2). S diém cuc tri cua ham sb
f(x) bang
A. 4. B. 3. C. 1. D. 2.

Cau 28. Ham sd y=x*+x>=2020 co6 bao nhiéu diém cuc tri?
A. 3. B. 0. C.2. D. 1.

Cau29. Hamsd y=x’—3x+2020 dat cyc ticu tai
A. x=-1. B. x=3. C.x=1. D. x=0.
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Cau30. Cho hamsé f(x) o dao ham f'(x)=(x+1)"(x+2)’ (2x—3). Tim s6 diém cyc tri cua f(x)
A. 3. B. 2. C.0. D. 1.

DANG 4_TiM THAM SO M BE HAM SO PAT CU'C TRI TAI BIEM CHO TRUOC.

PHUONG PHAP

¢ Tim f’(x);f”(x).

f’(x0)=0
f”(xo)<0.
f'(XO):O
f”(xo)>0'

* Ham sb dat cuc dai tai x= X, = {

¢ Ham so dat cuc ticu tai x = x, = {

A - Vi DU MINH HOA.
Vidu 1. Tim gi4 trj thyc cua tham s6 m dé ham sé y=%x3—mx2+(m2—m—1)x dat cuc daitai x=1.
A. m=0. B. m=3. C.meQ. D. m=2.
Loi giai
Chon B
Tacd y' =x>—2mx+m’ —m—1.

y'=2x-2m.

2 _
y'(l):o {l—2m+m2—m—1:0 m”=3m=0
<

Ham s6 dat cuc dai tai x=1<
y"(1)<0

1-2m<0 m>—

{mzo
m=3
= <Sm=3.

m>—
2

e \ A 5 .y . 5 A \ A 1 . .
Vidu 2. Tim tat ca gia tri cia m dé ham so y=§x3—mx2+(m2—m+l)x+l dat cuc dai tai x=1.

A. m=-1. B. m=-2. C.m=2. D. m=1.
Loi gidi

Chon C

Tap xac dinh D=R.

Tacd y' =x>—2mx+m’ —m+1;y" =2x-2m.

Ham s dat cuc dai tai x=1 khi

-1
{y'(1)=0 {m2—3m+2:0 {m
= =

m=2sm=2.
y"(1)<0 2-2m<0
m>1

Vidu 3. Tim gia trj thyc cua tham s6 m dé ham s y = x* —3x* +mx dat cuc dai tai x=0.

A. m=1. B. m=2. C.m=-2. D. m=0.
Loi giai

Chon D

TXb D=R

Trang 10



Yy =3x"—6x+m, y" =6x—6.
Ham sb y=x"=3x>+mx datcuc daitai x=0 = y'(0)=0 < m=0.
Véi m=0tacd y"(0)=—6<0 = x=0 la diém cyc dai ctia d6 thi ham sd.

Vay m =0 la gia tri cAn tim.

B - BAI TAP REN LUYEN.

Cau 41.

Cau 42.

Cau 43.

Cau 44.

Cau 45.

Cau 46.

Cau 47.

Cau 48.

Cau 49.

Cau 50.

Ham sb y=2x" —(4—2m)x2 +(m—5)x—4 dat cuc dai tai x =0 thi gia tri cia m 1a?
A. 5. B. 5. C. 2. D. 13.

Ham s y=x"—2mx* +m’x—2 dat cuc tiéu tai x =1 khi
A.m=3. B. m=1. C. m=-1. D. m=-3.

Tim tat c& céc gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham so0 y = mx’ + x° +(m2 —6)x+1 dat cuc tiéu tai

x=1.
m=1 1
A. . B. m=—4. C. m=1. D. m>——.

Tim tit ca cac gia tri thyc ctia tham sb m dé ham s6 y = x* —4x® + mx> —4x+3 dat cyc tiéu tai
x=1.

A.-m=2. B. m=4. C. m=6. D. m=1.

Pé ham sb y=x’—3x*+mx dat cuc tiéu tai x=2 thi tham sé thuc m thudc khoang nao sau
day?

A. me(3;5). B. me(—3;—1). C. me(l;3). D. me(—l;l).

NV , .z 1 o
Tim gia tri thyc cua m sao cho ham so6 f(x)=§x3 +mx’ +(m2 —4)x dat cuc dai tai x=1?
A. m=1. B. m=3. C. m=-1. D. m=-3.
Tim cac gia tri thyc cta tham s6 m dé ham s6 y = x> —mx” +mx dat cuc tiéu tai x=2.
A. m=4. B. m=-2. C.m=2. D. m=-4.
\ , .7 . 5 A A \ A 1 . .
Tim céc gia tri thuc cua tham s6 m dé ham so y =§x3 —mx* -1-(m2 —4)x+3 dat cyc dai tai

x=3.
A. m=1. B. m=-1. C.m=-7. D. m=5.

Tim tat ca cac gia tri thyc ciia tham sé m dé ham s6 y = x* —3mx® +2x+1 nhan diém x=1 lam
diém cuc tiéu.
A X 5
A. Am. B. m==—. C.Voso m. D.ng.
Tim tat ca cac gia tri thyc ctia tham s6 mdéhamsd y=x*+ (m - 1) x* +m® dat cuc tiéu tai x=0

A. m=1. B. m>1. C.meR. D. m<1.

DANG 5_TiM THAM SO M PE HAM SO BAC BA CO CUC TRI THOA PIEU KIEN.

PHUONG PHAP
¢ Tinh f '(x).
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¢ Cho f"(x)=0= Bién luan m d¢ théa diéu kién.

A - Vi DU MINH HOA.

4
A

, 1 A 5 .7 . 5 A A 1 1 , .
Vidu 1. Tim tat ca gia tri thyc cua tham s6 m dé hamso y = §x3 +x% +mx+2020 c6 cuc tri.
B.

A. me(—oo;l]. me(—oo;l).

C. me(—0;0)U(0;1). D. me(—0;0)u(0;1].
Loi giai

Chon B

Tacd y' =x>+2x+m.

Ham béc ba c6 cuc tri khi va chi khi y’ ¢6 hai nghiém phan biét < A'=1-m>0< m<1.
Céach hoi ham bac 3 ¢6 cuc tri hodc c¢6 hai diém cuc tri, déu nhu nhau.

C6 thé ta dung cong thirc: b —3ac.

C6 cuec tri; hai cuc tri: b*> —3ac >0.

Khong ¢6 cuc tri b* —3ac <0.

Vé6i a,b,c 1ahésbcia y.

,
A

Vidu 2. Tim tat ca gia tri thyc ctia tham sé m dé ham sb y =%x3 +x? +mx+2017 co cuc tri.
A. meR\(-2;2). B. me(—0—-2)U(2;+x).
C. me(-2;2). D. me[-2;2].

Loi giai
Chon B

y=§x3—mx2+4x+5 = y'=x"-2mx+4

biéu kién can va du cua dé ham so ¢6 hai diém cuc tri la

A'>0
oSm—4>0
{m<—2

=
m>?2

Hay m e (—o0—2)U(2;+).

Vidy 3. Do thihamsé y=ax’ +bx* +cx+d c6 hai diém cuc trila A(L,~7), B(2;-8). Tinh y(-1).

A y(-1)=17. B. y(-1)=11.

C. y(-1)=-11. D. y(-1)=-35.
Loi giai

Chon D

y=ax® +bx* +cx+d = y' =3ax* + 2bx +c.
Theo dé bai ta c6 hé

3a+2b+c=0 3a+2b+c=0 a=2

12a+4b+c¢=0 12a+4b+c=0 =-9
& <

a+b+c+d=-7 Ta+3b+c=-1 c=12

8a+4b+2c+d=-8 |d=-T—-(a+b+c) |d=-12
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Vay y=2x" -9x* +12x-12 = y(-1)=-35.

B - BAI TAP REN LUYEN.

Cau 51.

Cau 52.

Cau 53.

Cau 54.

Cau 55.

Cau 56.

Cau 57.

Cau 58.

Cau 59.

Cau 60.

Cho ham s0 y = x’ —mx” + (m2 - 6)x. Tim s0 céc gia tri nguyén ctia tham s6 m d€ ham so6 da cho

cO cuc tri.
A. 5. B. Vo sb. C. 4. D. 6.

Diéu kién can va di ciia m dé ham sé y = %x3 —mx®> +4x+5 ¢6 hai diém cuec tri la.
A. meR\(-2;2). B. me(—00;-2)U(2;+%).
C. me(-2;2). D. me[-2;2].

Tat ca cac gia tri thuc cta tham s& m dé ham sé y = x* —3x* +3mx+1 khong co cuc tri 1a.
A. m<1. B. m>1. C. m<1. D. m>1.

Tim céac sb thuc m dé ham s y= (m—2)x3 +3x% +mx—5co cuc tri.

m#2 m<-3
A. . B. 3<m«<l. C. . D. 2<m«<]1.
3<m<l l<m
Piéu kién can va du cta tham s6 m dé ham s6 y = x* —x* +mx—5 co cuc tri 1a
A.m>l. B.m<l. C.mSl. D.mzl.
3 3 3 3

Tim tit ca cac gia tri thuc ctia tham sb m sao cho ham s6 y = x* +3x? + mx —1 khong c6 cuc tri
A.m>3. B. m>3. C. m<3. D. m<3.

Tim tat ca cac gia tri thyc cia tham s6 m dé ham sb y=x"=3x+m cb gia tri cuc dai va gia tri
cuc tiéu trai dau

A.me{—2;2}. B. m< -2 hoac m>2.

C. 2<m<?2. D. meR..

Tim tat cd gié tri cia tham s6 m dé ham s6 y = mx’ —2mx* +(m—2)x+1 khong c6 cyc tri

A. me[-6;0). B. me[0;+0).

C. me (—oo; —6)u(0;+oo). D. me [—6;0].

Biét rang d6 thi ham s6 y = x* —3x% +ax+b c6 diém cyc tiéu 1a A(2;-2). Tinh tong S=a+b
A. S=34. B. S=-14. C. §5=14. D. §=-20.

Gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y = x’ —3x* +mx—1 c6 hai cyc tri x,,x, théa man x7 +x7 =6

la
A. m=-3. B. m=1. C. m=-1. D. m=3.

DANG 6_TIM THAM SO M PE HAM SO TRUNG PHUONG CO CUC TRI THOA PIEU KIEN

PHUONG PHAP
¢ Tinh f '(x).

¢ Cho f"(x)=0= Bién luan m d¢ thoa diéu kién.
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+ Hodc xét hé sb a:b .
¢ Ham trung phuong c6:
* 3 diém cuc tri < ab<0.
o 1 diém cuc tri < ab>0.
¢ Tur do ta c6 thém:

a<0

* C6 cuc dai khong c6 cuc tiéu < .
b<0

a>0

¢ Co cuc tiéu khong c6 cuc dai < .
b>0

A - Vi DUMINH HOA

Vi du 1.

Vidu 2.

Vi du 3.

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén ctia m trén mién [—10;10] dé ham s6 y =x* —2(2m +1)x2 +7

c06 ba diém cuc tri?

A. 20. B. 11. C. 10. D. 9.
Loi giai
Chon B
Tacod y'=4x3—4(2m+1)x.
Y20 dr —4(2mi)x=0| "
x"=2m+1

Pé ham sb ¢ ba diém cuc tri thi 2m+1>0< m > —%.
Véy céc gid tri nguyén cia m trén mién [-10;10] 1a m €{0;1;2;3;4;5;6;7;8;9;10} .

Tim s0 cac gia tri nguyén cta tham so m dé ham so y = x* +2(m2 —m—6)x2 +m—1 c6 3 diém

cuc tri.

A. 6. B. 5. C. 4. D. 3.
Loi giai

Chon C

Pé ham sb ¢6 3 diém cuc tri <:>ab<0<:>2(m2—m—6)<0<:>—2<m<3.

Do m nguyén nén m e {—1;0;1; 2} .

Tim cac gia tri ctia m dé ham sd y=x* —2(m—1)x2—3+m c6 dang mot diém cuc tri.
A. m=>1. B. m<1. C. m>1. D. m<1.
Loi giai
Chon B
ab20<:>—2(m—l)20<:>mél.

B — BAI TAP REN LUYEN.

Cau 61.

Tim tit ca céc gia tri cia tham s6 m dé d6 thi ham sé y = mx* +(m —l)x2 +1-2m chi c6 mét cuc

tri.

m<0
A. m=>1. B. m<0. C.0<m<1. D. .
m=>1
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Cau 62.

Cau 63.

Cau 64.

Cau 65.

Cau 66.

Cau 67.

Cau 68.

Cau 69.

Cau 70.

Tap hop céac sé thuc m théa man ham sb y = mx* —x* +1 c6 ding mot diém cuyc tri 1a
A. (—0;0). B. (-;0]. C. (0;+00). D. [0;+00).
Tim gié tri cia tham s m dé ham s& y = mx* +2x* =10 ¢6 ba diém cuc tri.

A. m=0. B. m#0. C. m>0. D. m<0.

C6 bao nhiéu sé nguyén m dé d6 thj ham sb y = (m—l)x4 +(6—m)x2 +m c6 dang 1 cuc tri.
A. 5. B. 1. C.6. D. 0.

Ham sé y = x* —mx? +1¢6 ba cyc tri khi va chi khi
A. m<0. B. m>0. C. m<0. D. m>0.

Ham sb y=x*+mx* —m—5 (m la tham sé) ¢6 3 diém cuc trj khi cac giatricua m la
A. 4<m<5. B. m<0. C. m>8. D. m=1.

Tim tAt cd céc gid tri cia m dé dd thi ham s6 y =(m” —1)x* +mx*+m -2 chi c6 mt diém cuc
dai va khong c6 di€m cuc ticu

A.—%<m£0. B. -1<m<0. C.0<m«<l1. D. —1<m<l.

\ A 5 7 .7 . o A A \ A 3 7 , <R \ A J
Tim tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y = Ex“ —2mx* +§ c6 cuc tieu ma khong co cuc
dai
A.m=20. B. m=>1. C. m=-1. D. m<0.

\ A R \ A 1 4 2 3 r <R \ A , .

Tim tham sO m dé ham s6 y = Ex —mx +5 ¢6 cyc ti€u ma khong co cuc dai.
A.m=-1. B. m>1. C. m<0. D. m=>0.
Xéc dinh cac h¢ s6 a,b,c cia do thi cia ham s6 y=ax*+bx” +¢ biét A(1;4),B(0;3) la cac

diém cuc tri cia do thi ham s6?

A.a=1b=0;c=3. B.a=—%;b=3;c=—3.
C.a=1b=3c=-3. D.a=-1;b=2;c=3.
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